DRUCKSPANNUNGSNACHWEIS - KNICKUNG

BEISPIEL 2:

GEG: Querschnitt 18/10cm mit I=285cm AX _
MS17 (Fichte) B
Knickfall It. Skizze ( Ik =sk =1/2)

GES: Maximal zulassige Druckkraft Fmax

Spannungsnachweis

QUERSCHNITTSWERTE:

Anetto=b .h =10. 18 = 180cm? Querschnittsflache L—=0.31

Ix=h.b%*: 12 =18.10%12 = 1500cm4 Tragheitsmoment

i = w Ix : Anetto ﬂ\rsoo + 180 = 2,89cm Tragheitsradius
lk =sk=1/2 =285 :2=142,5cm Knicklange
A=lk:i =142,5:2,89=49,3~50 Schlankheit

aus Tabelle flr A =50 folgt ® = 1,42  Knickzahl

ZULASSIGE ZUGSPANNUNG UND ZUGKRAFT:

oD,zul = 1,20 kN/cm? Zulassige Druckspannung It. Tabelle
ok,zul =oD,zul : ®  Zulassige Knickspannung

ok,zul = 1,20 : 1,42 = 0,85 kN/cm?

MAXIMAL ZULASSIGE DRUCKKRAFT:
Fmax,zul = ok,zul . Aneftto
Fmax,zul = 0,85. 180 =153 kN

SPANNUNGSNACHWEIS:
ovor = Fmax,zul : Anetto
ovor = 153 : 180 = 0,85 kN/cm? = ck,zul = 0,85 kN/cm?

STATIK M 1:1

DRUCKSPANNUNGEN; 2007108

KULLE G. BLATT: 29




